aareurpio axmerydud) e[ g zes) opmbr apros maeorpe1 w1y

WNRUIMET WNIQON | WNIAJ[PPUIJA] | WINIULId] wnusuly | wmiuIojie) WP wnpny) wWnRLRWY wnuomnig wniumydaN wniueIn) wnunaeoIg wWnLoy, wnmumpRy
- W _ S9pIunOYy
T | ON | PIN | Wy | SH = b k! A A7
€01 L[0T L XIIOT %[00 %66 %86 X6 o2 &6 K16 3 &
wnpny wniqRyY X wnyny, wnisoxds{q wniquay, wnjuropes) wnyRwoIg AwipoaN Juikpogserq wnup) Jueyjue|
| € | B = e wd x| ]
ax wy, La [5) wg \H
oL 69 99 v9 o9 279 a9 g%09 268 258 alS o
uossauesQ QUISSAUUIJ, | WINLIOULIDAIT [ WINIAGISOJA! WAL wnmuoylN | wnpuado) I b § I Ie(] | WNHRWBLIA ISSOH wniyoqspIN [ wnigioqess wnuyey | wnpioyayyny
30 | SL | AT UN (UD (S [ Sd |MN | SH SN | 8S | eH | JA
SIT %L xloIr % 1oL L S 4 | SRS A1 4§ QG 311} QRG] QU 1) QR 87 1) s A7) e A1 1~1) 3 1) Q. X
uopey Neysy wnuojoq wnieyy, AN unerq wnipLy wnpusQ WYy au)sSuny, JeyuE], wniuyey wniiegq wnisy)
- |k a | | e .,

L & &7 £y © @ T | ==
w | | o 1L ny -g W SO ou M e %)
98 G HS8 LG8 4% 8 ol 6L 8L mll /9L alSL abL o ILLS |9s uSS a
uoupx Ipoy EXLVIET) auwownuy ~ wnpug wnipefeq wnipoyy wnuRyNY | WNHIUYY, AURPYA[ON wniqoN wnuodarz wnpy X wnpuons wnipiqny

F g A S 7 &
ey i) 2
X qas 1y | oW aN
pS IS sy at? aEP Ty oV 207 26€ uSE L€ o
uoydLxyy Jwoxg WNIuIPRS JMudsIYy WNIUBULIDL) L T IAIND) PYPIN asqueSuey woay) wnipeueA uejy, wnipueds wnpe)
s sV R up 1D 1L 29 e}
V€ €€ 43 ST vT €T (4 |64 0T
aynog aroydsoyg wnpIps umispuSepy wnipog
=— AIAIN))
o e ;
- 1S ANIe . Janjeu
. [e1ohn / ' \_ ‘|
N ¢ JURUR[H
ozy auoqae) alog /] 7 ::::?3— wnyry
3 n
£ A 14 anbrwoje N-- D~ doquiAg
N K A q
ouroy 1 xed pubqead¥
m (esouradns) 9[1039 duN, P UOISO] w_ B Mv u.__“._ w_=w-:._m x4 \ \ “
E $ap an®d ne ynbr .
[e}ow-uo Z BRI (sonbyusos Suoes) woryvd v 3mbiacg suggotpsy
Bueg S1g np so[ yubriqey -
N b e U B B P S o Ue B 8 2 8 & -" TIWREARTET W ’.-. b B PN L &k 2 L |||!A’Ai’|\l’ :m m
. ﬂﬂ—@EW—W IP @ﬂ-umﬁcmhwg :CmHNUm — (]| i 2




* a n = 4 - : .

OEmE@ amm a-ﬁ:@im _w ::Qacm%irmm@

>mQ de I'univers : 1 mooosmo - Z:n_acm%i—.ama E.::Sd.m_w
Les atomes d’Hydrogene et I’hélium (N° 1 et 2) sont formés (Température 10 000 000 000 degrés)

Hydrogene

‘MAge de Punivers : 100 000 000 années - La nucléosynthese stellaire
Les premieres €toiles apparaissent. Les atomes du carbone au fer (N° 6 a 26) sont formés au cceur des
i it Qozom (Température interne : 15 000 000 degrés). :

| Age de I"univers : 200 000 000 années - Les premieres mcw@Boém“ la nucléosynthése explosive.
#les atomes du cobalt a Puranium (N° 27 a 92) sont formés (Température 200 000 000 degrés).|
Lors de I’explosion, la moitié de la matiere de 1’étoile est expulsée dans 1’espace

Cuivre

Cas particulier 1 : les atomes de lithium, de béryllium et de bore (N° 3 a 5) ne peuvent avoir été¢ formés par les proces-
sus précédents. Des particules (des neutrons ou des protons) ou des ondes ¢lectromagnétiques de grande énergie (des
rayons cosmiques) qui frappent un noyau atomique de N° supérieur a 5 et provoquent sa désintégration en noyaux plus
L Bnetits. Ce mécanisme est nommé la nucléosynthése interstellaire ou Spallation cosmique.
Bl Cas particulier 2 : Les atomes de N° supérieur a 92 (uranium) se désintegrent spontanément par des réactions de fission}
lnucléaire. Méme s’ils ont pu étre formés lors de la nucléosynthése explosive, il n’en reste pas de trace dans la nature,
sauf le plutonium et le neptunium (N° 93 et 94). Les autres ont été fabriqués par ’homme (centrales electro-nucléaires,
accélérateurs de particules).

Californium

Les atomes présents dans notre corps, a part _ur%&cmw:m qui a été formé au tout début de univers, viennentj§
d’étoiles ayant explosé avant la formation du systéme solaire.
Nous sommes donc, suivant la belle expression d’Hubert REEVES, des poussiéres d’étoiles !




